

Damq Gveigangj Bouxcuengh Cietgingq Gwnndoek Fungsug

贵港壮族节庆饮食习俗初探

□ 覃雪芹

(接上期)

3. “三月三”歌节、清明节的饮食

(1) 农历三月里，壮族人重要的两个节日

——“三月三”歌节和清明节。如上文所提到的，在这两个节日里，五色糯米饭都是必备之物。五色糯饭，壮语是“haeuxnaeng hajseak”，又称花色饭、花糯米饭、五彩糯米饭、五色糯米饭等。它是用红兰草、黄花、枫叶、紫番藤的根茎或花叶捣烂，取汁分别浸泡糯米（留一份米不泡色），然后蒸熟而成，其色分别呈红、黄、黑、紫、白五色。人们常将五色糯米饭捏成饭团，不同颜色的饭团陈列在一起，鲜艳夺目。五色糯米饭的色彩原料，不仅起着色的作用，也起到调味的作用，不同的色饭有不同的香味。米饭经着色处理后，不易馊、不易坏，米饭着色后也起到了防腐、保鲜的作用。每到三月初三或清明，天还没亮，各家的主妇们便纷纷起床，把泡好的五色糯米放入蒸笼里用文火蒸煮。壮家人常常以糯米饭的颜色是否鲜艳、味道是否香甜来评定女主人家是否是位勤劳手巧的主妇。除普通食用外，不同颜色的糯米饭还具有不同的作用，如黄色的糯米饭，壮族人还在上坟、“接鬼”和“送鬼”时使用。

4. 四月初八的饮食。农历四月初八，具体是什么节，老一辈们也说不出，只是每年到这一天，人们习惯做白糕吃，虽然没有什么特别的祭祖活动，但农艺四月初八吃白糕这一习俗一直沿袭了几十年。这一天的意义，也许是为庆祝农忙结束后的片刻休闲，因为清明后，大家就忙着插秧、犁田耙地等农活，一直忙到四月，为了放松而有了四月初八这个习俗。白糕的做法：先把粳米浸泡5个钟头左右，然后拿去用石磨磨成糊状，不能磨得太稀也不能太稠了。蒸白糕的时候一定要有耐心，因为蒸白糕是一层一层蒸的，蒸熟一层了，再放第二层，一个蒸盘要放6、7层，每层6、7毫米厚左右。蒸好的发糕一定要放凉了才能吃，要不然不成块。吃的时候还要放进用酱油、花生油、花生、葱等调煮成的调料，滋味爽口的白糕当属夏天的一道降暑佳品。

5. 五月端午节的饮食。每年农历五月初五，是中国民间的传统节日——端午节，它是中华民族古老的传统节日之一。人们都知道，这个世代相传的节日是为了纪念古人屈原。公元前340年，爱国诗人、楚国大夫屈原，面临亡国之痛，于五月五日，悲愤地怀抱大石投汨罗江。以后，为了表示对屈原的崇敬和怀念，每到这一天，人们便用竹筒装米，用以祭奠，这就是我国最早的粽子——“筒粽”的由来。端午也称端午，端阳。此外，端午节还有许多别称，如：午日节、重午节，五月节、浴兰节、天中节、地腊、诗人的节日、龙日等等。虽然名称不同，但总体上说，各地人民过节的习俗还是同多于异的。端午主要的习俗包括：(1) 包粽子。粽子是端午节的节日食品，端午节包的粽子与春节包的粽子有所不同，端午节的粽子我们称为凉粽，它个头小且长，用粽子蘸着蜜蜂糖，其口味真是一绝。(2) 赛龙舟。(3) 挂艾草。古人认为“重午”是犯禁忌的日子，此时五毒尽出，因此端午风俗多为驱邪避毒，如在门上悬挂菖蒲、艾叶等，故端午节也称“菖蒲节”。(4) 喷硫黄酒。在酒里放进硫黄、艾草、蒜头等浸泡，然后拿酒去喷洒房子的四周，据说这样可以驱蛇。

6. 六月初六的饮食。六月初六只是一个小



节气，没有什么特别的纪念仪式，传统节日，大抵与饮食有关。这一天，家家户户除了杀鸡宰鸭，拿去祭祖，还会做发糕、白糕等传统小吃。农谚中就有“拿钱难买五月旱，六月连阴吃饱饭”的说法。“六月六，熬绿豆”，在伏天喝绿豆汤或绿豆粥有一定的科学道理，绿豆汤可以避暑避邪毒。此时还是播种红豆、绿豆的时候，“陆月陆，种红绿”说的就是六月六前后，就要种绿豆、红豆了。

7.七月七夕节、鬼节的饮食

(1) 七夕节的饮食。“七夕节”又称之为“乞巧节”或“女儿节”，这是中国传统节日中最具浪漫色彩的一个节日，也是过去姑娘们最为重视的日子。传说，横贯南北的银河两岸，各有一颗闪亮的星星，隔河相望，遥遥相对，那就是牵牛星和织女星，每年的七夕节夜晚，织女与牛郎就在喜鹊搭成的桥上相会。因而，七夕夜坐看牛郎织女相会，或在瓜果架下“偷听”两人在天上相会时的脉脉情话，成了我国民间的一个习俗。相传，织女是一位美丽聪明、心灵手巧的仙女，凡间的妇女便在这一天晚上向她乞求智慧和巧艺，也少不了向她求赐美满姻缘，所以七月初七也被称为乞巧节、女儿节。“瓜田梨下以避嫌”的民语或许就是因此而来的吧。这一天，家家户户都杀鸭去祭祖，已经出嫁的女儿，这天也会抓一只鸭回娘家祭祖。除此之外，人们还做各种小吃，如白糕、发糕，还有糯米糍粑等。糯米糍粑可是我们壮族有名的小吃。糯米糍粑的做法：先将糯米浸泡在水里过夜，第二天用石磨把糯米磨成糊，放在布袋里吊起来，把水滴干，就可以拿来做糍粑了，用不完糯米可以晒干留以后备用。糍粑也有多种做法，有菜馅的，糖心馅的，也有放绿豆粉作馅的等等，做好的糍粑别有一番风味。

(2) 七月十四中元节的饮食。每年农历七月十四，是人们熟知的中元节。但在壮族地区，人们却称为“鬼节”，也叫“七月半”“七月节”。顾名思义，“鬼节”因与节日活动内容有关而得名。民间传说：人死后都变成鬼，并都到天上去，由“天上”管着；只有到七月初七至十五，才能“放假”回到人间“探亲”。祭拜“家鬼”，这是人们对祖宗寄托思念的活动，情深义重，理所当然。于是，这天便成了

家家户户忙于筹办给祖宗(家鬼)祭拜的重要节日。至于无家无亲的“野鬼”，只能在荒野上游荡，所以在这个时段里，就会听到——某某在荒山上听到“鬼哭”，某某被“野鬼”推下河去做“替身托”等怪诞话语。“野鬼”之说，实属无稽之谈。但是，究其因由，也是事出有因的：壮族地区地处亚热带，每年农历七月正是雨季，常常继发山洪，因而也经常有人跌山、跌河而死；“野鬼”之说，便是告诫人们(特别是青少年)别乱到山溪、河流附近去游玩。各地过“鬼节”的节日安排各有不同，最具普遍性的是把供品备好，如喂肥鸭子(因每家必杀鸭，在广西又称“鸭儿节”)、备足猪肉、酿好醇酒、选好糖饼水果等，这样做，一是表达对祖宗的敬重，二是展现子孙能干的治家本事。此外，还要用纸做的房子、衣服、元宝等祭祀物品烧化，以示送给祖先带回去享用。

8. 八月中秋节的饮食。每年农历八月十五日，是传统的中秋佳节。这时是一年秋季的中期，所以被称为中秋这一天，也是亲人团聚的日子，天上月圆，人间团圆，共享天伦。在中国的农历里，一年分为四季，每季又分为孟、仲、季三个部分，因而中秋也称仲秋。中秋的典故由来，人间最盛传“嫦娥奔月”之说，早在战国末年成书的《归藏》记载：“昔日嫦娥窃西王母的不死药以服之，遂奔月为月精。人们对嫦娥寄以同情，说她登上了天帝的后庭，十分寂寞，所以在唐代开始将八月十五日夜的赏月改称为祭月，期盼嫦娥回归人间。中秋佳节，人们最主要的活动是赏月和吃月饼。长期以来我国人民对制作月饼积累了丰富的经验，月饼的种类也越来越多，工艺越来越讲究。咸、甜、荤、素各俱异味，光面、花边，各有特色。白天各家各户杀鸡宰鸭吃团圆饭，到了晚上，一家人在院子里边吃月饼边赏月，壮族人庆中秋的习俗和饮食也大致相同。

9. 九月重阳节的饮食。1989年，我国把每年的九月九日定为老人节，传统与现代巧妙地结合，成为尊老、敬老、爱老、助老的老年人的节日。九九重阳，因为与“久久”同音，九在数字中又是最大数，因此有长久长寿的含意，况且秋季也是一年收获的黄金季节，重阳佳节，寓意深远，人们对此节历来有着特殊的感情，唐诗宋词中有不少贺重阳，咏菊花的诗

词佳作。

这一天，壮族人们杀鸡宰鸭去祭祖，还会做酿豆腐等小吃。酿豆腐的做法，先把糯米浸泡4、5个钟头，把水滴干，等锅热了，把油倒进锅里，然后把糯米放进去炒。等炒到半熟时，再往锅里加入木耳、葱、花生、豆豉等配料，炒到7分熟的时候，把糯米铲出来，把糯米酿到油豆腐里。酿好后，把豆腐放进锅里去蒸半个钟头左右，就可以出炉了，这样蒸出来的酿豆腐，味道一绝。

10. 十二月除夕的饮食。十二月又称腊月。壮族和汉族一样：把腊月二十三日至年三十这段时间称为“扫尘日”。按汉族人的民间说法：因“尘”与“陈”谐音，新春扫尘有“除陈布新”的含义；而壮族人的用意是：把旧年的穷运、晦气统统扫之出门。这一习俗，寄托了壮族人破旧立新的愿望和辞旧迎新的祈求。在“扫尘日”来临时，壮族人家家户户就会打扫环境，清洗各种器具，拆洗被褥窗帘，洒扫庭院，掸拂尘垢蛛网，疏浚明渠暗沟，到处可感受到人们喜迎新春时的欢乐气氛。壮族人的“扫尘日”，这传统一直延续至今。年三十来之前，大家忙着包粽子，采购年货，缝制新衣等等。除夕夜，是指每年农历腊月的最后一天的晚上，它与春节(正月初一)首尾相连。除夕夜人们都要除旧迎新，有旧岁至此而除，来年另换新岁的意思。这天晚上一家人要做三件事情：祭祖、吃年夜饭、守岁。(1) 祭祖。村民们有的会用猪头、阉鸡、糖果品等来隆重祭祖。(2) 吃年夜饭，是春节家家户户最热闹愉快的时候。大年夜，丰盛的年菜摆满一桌，阖家团聚，围坐桌旁，共吃团圆饭，心头的充实感真是难以言喻。(3) 守岁，就是在旧年的最后一天夜里不睡觉，熬夜迎接新年的到来，也叫除夕守岁，俗名“熬年”。守岁时大人们围坐在火堆边，边“讲古”(聊天)边进行除夕守岁；年轻人则玩牌或打麻将等；小孩则尽兴地游戏，通宵不眠大人也不干涉。自古以来，村民们都守着这约定俗成的规矩：当晚，雄鸡啼叫第一趟才能燃炮。燃炮时，谁家点响爆竹能与雄鸡打鸣声同步为最吉祥，村民将这种习俗称之为“压鸡嘴炮”。

壮族饮食文化的形成和发展是一个漫长的历史过程，从远古一直延续到现在。壮族节日饮食习俗与文化的形成，除了受到自然生态环境和社会环境的影响之外，还与壮族地区的生产力发展水平密切联系，因为人们的生活水平在很大程度上受到生产力发展水平的制约，而生活水平的高低则影响到人们的饮食生活习惯。同时，壮族与其他民族之间频繁的物质和文化交流，也为壮族饮食文化的丰富和发展提供了各种有利条件。由于受独特的生态环境和社会环境因素的影响，世世代代的壮族人，在自己的家园和土地上勤恳作业，在漫长的历史长路中壮族渐渐形成了自己独具特色的饮食文化；在壮族社会内部，各地壮族人因居住地区不同，社会发展进程不一，饮食习惯也有不尽相同之处，但对美好生活的追求，是各地壮族人共同的美好向往。

参考文献：

1. 刘朴兵的《壮族饮食文化习俗初探》，南宁职业技术学院学报；2007.12
2. 吴波的《贵港民间传统习俗节日大全》，贵港日报；2013.06

(完)

(贵港市覃塘区蒙公乡高占小学)